



中国百强报刊

# 泉州晚报

权威主流 百姓情怀  
中共泉州市委机关报

2025年12月27日 星期六 农历乙巳年 十一月初八

今日4版

泉州网 www.qzwb.com

96339  
24小时热线  
泉州通APP再上新台阶!  
中国高铁运营里程突破5万公里

据新华社北京12月26日电 12月26日10点,随着C9309次“复兴号”智能动车组驶出延安站,西安至延安高铁开通运营,革命老区延安迈入“高铁时代”。至此,中国高铁运营里程突破5万公里,高铁发展再上新台阶。

自2008年首条高速铁路——京津城际铁路开通运营以来,10多年间,中国高铁实现了从无到有、从追赶到领跑的跨越。回望“十四五”,京哈、郑渝、贵南、福厦、济郑高铁等一大批重大项目开通运营,

建成投产高铁1.2万公里,一批革命老区、欠发达地区和沿线县域迈入“高铁时代”。

“目前,高铁覆盖我国97%的城区人口50万以上城市。我国高铁营业里程位居世界第一,超过世界上其他国家高铁营业里程总和,是世界上高铁运营时速最高的国家。”国铁集团发展和改革部投资计划处处长马劲飞说。

翻开中国铁路图,一张纵横交错、连通四方的“八纵八横”高铁网令人赞叹:500公里半径内城市群

基本形成1至2小时交通圈,1000公里跨区域城市间4小时通达,2000公里跨区域城市间实现“朝发夕至”。高铁单日可发送旅客1600万人次,相当于一个超大城市的人口通过高铁网流动。

我国高速铁路技术整体达到世界领先水平。面向未来,CR450动车组进入试验验证阶段,跑出相对交会时速896公里的新纪录,在世界上首次构建时速400公里动车组顶层指标体系,进一步巩固扩大我国高铁世界领跑优势。

中共中央政治局召开民主生活会强调

## 锲而不舍落实中央八项规定精神 以优良作风凝心聚力真抓实干

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话

新华社北京12月26日电 中共中央政治局于12月25日至26日召开民主生活会,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,围绕锲而不舍落实中央八项规定精神,推进作风建设常态化长效化,结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析,开展批评和自我批评。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前,有关方面作了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话,听取意见建议,撰写发言提纲。会上,先听取关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中央政治局的同志逐个发言,围绕会议主题,对照《中共中央政治局关于加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定精神实施细则》,认真查摆、深刻剖析,坦诚相待、畅所欲言,气氛严肃活泼,收到预期效果。

中央政治局同志的发言,聚焦5个重点。一是带头强化政治忠诚、提高政治能力,二是带头固本培元、增强党性,三是带头敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪,四是带头干事创业、担当作为,五是带头坚决扛起管党治党责任。

会议强调,2025年是很不平凡的一年,面对国内外形势带来的严峻挑战,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏,经济社会发展主要目标将顺利完成,“十四五”即将圆满收官。我国经济顶压前行、向新向优发展,改革开放迈出新步伐,民生保障更加有力,社会大局保持稳定。这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为,党和国家事业取得新的重大成就,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。明年是“十五五”开局之年,要坚决落实党中央决策部署,完整准确全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力推动高质量发展,进一步全面深化改革开放,更好统筹发展和安全,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,持续改善民生,保持社会和谐稳定,纵深推进全面从严治党,努力实现良好开局。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评、逐一提出要求,并进行了总结。他指出,这次民主生活会开得很有成效,增强了中央政治局的凝聚力、战斗力,对于不断开创中国式现代化建设新局面具有重要意义。

习近平强调,党的十八大以来,我们从中央政治局做起,从贯彻中央八项规定精神入手,着力纠治“四风”,成效显著。今年在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,动真碰硬解决突出问题,推进建设取得新的明显成效。要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠,毫不松懈整治“四风”顽瘴痼疾,不断推进作风建设常态化长效化。中央政治局的同志要当好党性党风标杆,在笃信、务实、担当、自律上为全党带好头,作示范。

习近平指出,笃信马克思主义,坚定理想信念,是共产党人的立身之本。领导干部要联系党的历史使命和自己担负的责任,深化理论学习,加强自我省察,做坚定的马克思主义者。要全身心投入中国特色社会主义伟大事业,把心思和精力集中到实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上,创造出无愧于时代的业绩。要提高政治能力,坚决贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,把准政治立场、政治原则、政治方向,始终同党中央保持高度一致。

习近平强调,共产党人是唯物主义者,务实是必备品格,必须实事求是、求真务实、真抓实干。领导干部要深入基层一线,注意倾听不同声音,做到对实情心中有数。要在学习研究上下功夫,加强对情况的分析,透过现象看本质、把握规律。要带头反对形式主义,形成重实干求实效的浓厚氛围。

习近平指出,领导干部要勇于担当,在其位、谋其政、尽其责,在职责范围内主动担责、担难。要正视困难矛盾、风险隐患,迎难而上、攻坚克难。要坚持党性原则,是非分明、敢于斗争,在重大问题、原则问题上旗帜鲜明。

习近平强调,领导干部特别是高级干部必须头脑清醒、严格自律,始终保持本色、安守本分,如临如履、谦虚谨慎。要严格执行民主集中制,严格落实中央八项规定及实施细则精神,严格遵守议事决策规则,自觉按制度规矩办事。要怀德自重、洁身自好,反对特权思想和特权行为,管好身边人身边事,真正做到清正廉洁。

## 高站位大格局宽视野 敢担当善作为勇争先

省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在榕举行 周祖翼作开班动员

本报讯 12月26日,省管干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班在福州举行。省委书记周祖翼作开班动员及主题报告。周祖翼强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,贯彻落实省委十一届九次全会部署,发挥省管干部“关键少数”作用,引领带动全省广大党员、干部群众深入学习研讨、深刻理解把握、深化贯彻落实,以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉,扎实推进“十五五”福建发展。

周祖翼指出,党的二十届四中全会召开后,全省各级领导干部带头深入基层开展宣讲,各级党组织通过多种形式抓好学习领会并研究贯彻落实的具体措施,持续兴起学习宣传贯彻热潮。下一步,要学深悟透习近平总书记在党的二十届四中全会上的重要讲话和全会精神,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,持续增进共识、增强信心、增添干劲,以历史主动精神克难攻坚、战风浪、迎挑战,集中力量办好自己的事,确保“十五五”开好局、起好步,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

周祖翼说,使命催人奋进,实干成就未来。对标对表党的二十届四中全会精神,省委十一届九次全会提出了“十五五”时期福建经济社会发展的总体要求、主要目标和重点工作。要保持战略定力,增强必胜信心,坚持把福建工作放到党和国家事业发展的全局去思考、谋划和推动,在中国式现代化建设中奋勇争先,奋力谱写新征程新福建建设新篇章。一

是必须坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,勇强理论武装之先。要发挥福建独特优势,加强系统化、学理化研究阐释,更好学思践悟党的创新理论,更加坚定自觉地用以武装头脑、指导实践、推动工作,切实增强学以致用、破解难题能力。二是必须坚决扛牢党中央赋予的重大使命,勇争服务国家战略之先。要与推动福建发展结合起来,统筹推进重大战略任务、重大改革举措、重大工程项目,做到既为一域增光、又为全局添彩。要高质量推进两岸融合发展示范区建设,深入探索新形势下推动融合发展的实践路径,更好服务祖国统一大业。三是必须切实担起经济大省挑大梁的重大责任,勇争推动高质量发展之先。要坚持稳中求进工作总基调,因地制宜、科学制定本地区本部门“十五五”发展目标,不断巩固拓展经济稳中向好势头。要聚焦提质增效,找准嵌入和服务“555X”产业集群发展的着力点,因地制宜发展新质生产力,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。四是必须把改革精神贯穿始终,勇争推进体制机制创新之先。要用好改革开放这个关键一招,大力弘扬改革开放精神,坚持正确改革方法论,加力破除制约高质量发展的体制机制障碍,加快重点领域和关键环节攻坚突破,彰

显担当、创造经验,增强发展动力和社会活力。五是必须探索具有福建特色的共同富裕之路,勇争践行党的根本宗旨之先。要巩固拓展脱贫攻坚成果,聚焦缩小区域差距、城乡差别,处理好山与海、城与乡、发展与保护、发展与民生的关系,推动经济和社会协调发展、物质文明和精神文明相得益彰,让现代化建设成果更多更公平惠及全省人民。六是必须激发争优争先争创的昂扬斗志,勇争锻造过硬作风之先。要坚持高站位、大格局、宽视野,在履职尽责的实际行动中锐意进取、开拓创新,激发干事创业精气神。以永远在路上的坚韧和执着纵深推进全面从严治党,推进各领域基层党组织建设,鲜明树立正确选用人用人导向,引领带动各级党员干部敢担当、善作为、勇争先。

周祖翼要求,省管干部要切实担负起关键责任、发挥好关键作用,在学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神上作表率,带头旗帜鲜明讲政治、树立和践行正确政绩观、做到实干实效,用实实在在的成效全方位推动高质量发展。

省委常委、组织部部长苗延红主持开班式。各设区市和平潭综合实验区负责人,省直单位主要负责同志,省管企业党组(党委)书记、省属本科高校党委书记等参加研讨班。

(福建日报记者 周琳)

学习贯彻党的二十届四中全会精神

溪畔芦苇荡 尽享生态美

记者日前在南安大盈溪畔看到,眼前是一片开阔的芦苇荡,背景是高耸茂密的桉树林,生态美景尽收眼底。木栈道上建设码头、观景平台、景亭、长廊等游憩设施,穿梭其中,可近距离领略自然野趣。

(融媒体记者许雅玲 林劲峰 摄)

今明天气

27日:多云 9℃~17℃  
28日:多云



## 泉州蝉联“中国工艺美术之都”称号

本报讯 (融媒体记者张博 通讯员许思思)日前,中国轻工业联合会正式发文,同意泉州市“中国工艺美术之都·泉州”称号继续有效。

作为创建“中国工艺美术之都”的主要责任单位,泉州市城镇集体工业联合社全力发挥服务保障、推动引领作用,加快搭建人才平台、科研平台、产业平台、交流平台,积极推

中国轻工业联合会组织专家组对泉州工艺美术产业集群发展成效进行评估。专家组一致认为:泉州市委、市政府高度重视工艺美术产业发展,目标明确,扶持举措有力,产业集群效应凸显,产业特色鲜明,行业影响力和知名度持续提升,助力区域经济高质量发展成效明显,符合产业集群建设要求。经中国轻工业联合会审定,同意专家组意见,“中国工艺美术之都·泉州”称号继续有效。

简明新闻

12月26日,市长蔡战胜会见马来西亚福建社团联合会总会长林福山一行。他说,近年来,泉州扎实推进“聚侨引侨和泉商回归”专项行动,打好新时代新“侨牌”,与泉籍侨胞越走越亲。希望大家秉承恋祖爱乡的家国情怀,弘扬好海丝文化、闽南文化、华侨文化等优秀传统文化,增进两地经贸往来、青少年交流等合作,助力讲好泉州故事、福建故事、中国故事。

## 探索存量时代城市更新新路径

市政府市政协召开民主监督专题协商会议

本报讯 (融媒体记者谢曦)12月26日,市政府、市政协召开“被征迁群众选房安置工作”民主监督专题协商会议。

市领导肖汉辉、雷连鸣、王春雷、戴仲川、肖惠中参加会议。

会上,市政协课题组作主题报告,围绕房屋征收签约、多样化安置、规划和土地报批、安置房办证、自主更新等提出23条对策建议,5名政协委员围绕完善我市征收补偿安置体系等提出意见建言。

会议指出,市政协精准把握城市发展与群众需求的结合点,为政府破解征迁安置难题提供了有益参考。市政府将加快探索存量时代城市更新新路径,聚焦征迁净地,推广模拟征收,拓展安置路径,加速净地供应,以机制创新提效;聚焦民生保障,提升安置房品质,加快安置房办证,优化安置小区物业服务,以品质提升安居;聚焦存量更新,出台支持政策,推动老旧危旧房更新改造,推广好的经验做法,以创新实践赋能。希望市政协继续发挥民主监督作用,协同推进城市高质量发展。

会议要求,全市各级政协组织要继续紧扣中心、服务大局,担当政治责任与社会责任,组织委员深入一线调研,了解基层安征迁实际,研究提出工作建议,为党委政府提供决策参考。

要发挥委员的威信和影响力,到群众中听取社情民意,向职能部门反馈,推动具体工作改进。要积极参与做好对群众的政策宣传和解释工作,增强群众对选房安置工作的信任和支持,确保选房安置工作真正成为群众满意的民生工程和民心工程。

会议指出,市政协精准把握城市发展与群众需求的结合点,为政府破解征迁安置难题提供了有益参考。市政府将加快探索存量时代城市更新新路径,聚焦征迁净地,推广模拟征收,拓展安置路径,加速净地供应,以机制创新提效;聚焦民生保障,提升安置房品质,加快安置房办证,优化安置小区物业服务,以品质提升安居;聚焦存量更新,出台支持政策,推动老旧危旧房更新改造,推广好的经验做法,以创新实践赋能。希望市政协继续发挥民主监督作用,协同推进城市高质量发展。

会议指出,市政协精准把握城市发展与群众需求的结合点,为政府破解征迁安置难题提供了有益参考。市政府将加快探索存量时代城市更新新路径,聚焦征迁净地,推广模拟征收,拓展安置路径,加速净地供应,以机制创新提效;聚焦民生保障,提升安置房